

# 兔年新春开工日 锐意进取布新局

岁月不居，时节如流。  
防疫措施优化调整之后，宁波正以“追梦人”的姿态，大展宏“兔”，奋力开创现代化滨海大都市建设新局面，打造中国式现代化市域样板。  
新的一年，全市各地和各级政府部门早行动起来，抓项目、促转型、增动能，稳主体、畅循环、推改革、提品质、惠民生，每个人心中都生发出一股干劲、拼劲，抖擞奋进，力争一流。  
昨天是兔年新春上班第一天，本报记者兵分多路，直击企业、项目、工地和窗口，反映新年新气象、新年新贡献。



图①：在宁波精达，工人们正在进行设备调试。(王岚 摄)  
图②：信泰机械生产车间现场。(殷聪 摄)  
图③：市政服务中心工作人员为市民提供咨询服务。(董娜 摄)  
图④：刘斯琼(右)和王世民商谈企业材料研究院事宜。(沈孙晖 摄)

## 打造农业科创高地

记者 孙吉晶

人勤春来早。昨天是正月初七，新年的气氛还未完全消散，我市一些种养殖企业、科研基地开启了新一年的生产，希望在忙碌中孕育。

昨天上午，在宁海一市镇蛇涂创新基地宁海大海昌水产科技有限公司的大棚里，技术工人郭军校打开电锅炉，给青蟹种苗加温。

“这几天，我们一方面加温抱卵，为青蟹保种，另一方面做好消毒等育苗前期准备工作。”郭军校告诉记者，今年他们将采用“藻类+贝类滤食+沉淀+消毒”的育苗处理工艺，把最优质的种苗交到养殖户手中。

大海昌公司拟穴青蟹生态育苗技术试验示范区有八口试验池，育苗品种主要有白对虾、青蟹、贝类等，去年实现产值3000万元。

在余姚三门镇康绿蔬菜专业合作社，工人们正在田间地头采收西兰花。

康绿蔬菜专业合作社是一家专门从事出口蔬菜种植和各类种苗供应的专业性合作社，拥有智能化育苗温室77亩，年供应种苗7500多万株。新的一年，合作社将继续开展“菜稻轮作”种植模式，通过引进新品种、新技术，建立一套完整的种植模式。

蹲在田间地头观察记录、搬运农资、浇水施肥……在千里之外的海南陵水县宁波市农科院南繁基地，科研人员也已忙开了。

市农科院科研推广处负责人姚红燕说，“南繁”可以让新品种育成年限缩短一半，当然科研人员工作量也增加了一倍以上。科研人员春节前三天才回到宁波，年还没过完，就要赶回基地。

目前，市农科院在陵水有2个试验基地，面积250余亩，主要开展杂交稻、常规稻、西瓜、甜瓜、南瓜、葫芦等作物新品种选育试验。去年，水稻、瓜菜新品种推广面积842.9万亩。

姚红燕表示，今年“南繁”工作预计到5月份结束，市农科院将加强高产稳产、适宜全程机械化耕作的水稻及瓜菜新品种培育，夯实现代种业建设成果。  
种业是农业的“芯片”，也是农业的核心竞争力。市农业农村局负责人表示，今年，我市将围绕种业强市目标，加快推进种质资源库、种业创新园和现代化制种基地建设，发挥种业创新联盟作用，发展种业总部经济，打造农业科创高地。

## 企业和项目开足马力抢进度

记者 殷聪 余建文 王岚

起步决定后势，开局关系全局。昨天是正月初七，一批锐意进取的宁波企业与项目早已迈出了复工复产的步伐。车间里机器轰鸣的声音，工地上热火朝天的场面，已成为宁波持续争创优势、放大优势，以更为强劲之姿大干特干的缩影。

上午9时，记者来到位于奉化方桥街道的宁波市康养护理中心建设项目施工现场，这里是一派热火朝天的景象：工地上车来人往，工人们一刻不停，忙着拆除顶层模板，铺设管线。

为了加紧施工，春节期间，500余名建筑工人没有回家，他们与项目部管理人员一起，坚守工地，铆足干劲，施工不辍。

“春节假期前三天，我们每天都安排了200余名工人，到正月初三已全员上岗。”宁波建工集团有限公司三公司副经理徐军告诉记者，目前该工程1标段整体施工进度已过半，预计今年4月即可收官。

宁波信泰机械有限公司也早早按下了全面复工复产的快捷键。昨日一早，信泰机械的车间内机器轰

鸣，生产线上的员工有条不紊地加工着一个个汽车外饰产品。

“为了准时将订单送至客户手中，我们春节期间也没有完全停工。70余名同事坚守一线，每天的工作时长达到12小时。”信泰机械生产运营高级经理王春明告诉记者。

今年以来，新老客户的订单纷至沓来，特别是以汽车轻量化为目标汽车零部件订单，让信泰机械不得不加班加点抢进度。为了确保订单准时交付，信泰机械昨日已全员到岗，力争拿下“开门红”。

“笃、笃、笃……”昨日一早，宁波精达的制造车间里传出规律的机械运作声，闻声而去，只见一台三人高的大型生产设备周围，三四名技术人员分头观察着机器的运作情况，并时不时地拿抹布擦拭机身。

“这是我们新出品的超精密高速冲床，即将发到国内新能源汽车最大的配套生产制造商工厂。”在制造总监杨斌看来，机会总是留给有准备的人。随着新能源汽车的快速发展，宁波精达也顺势站上风口。近三年，宁波精达年产值增长幅度均超过了20%。

## 三江六岸激荡创新动能

记者 李芮 张凯凯  
通讯员 许嘉琦

初春的甬城大地乍暖还寒，在镇海区中官西路双创大街，靠近东昌路一侧的工地上，甬江实验室A区主体项目建设现场已热热闹闹。塔吊林立，汽车穿梭，机械轰鸣……走进施工现场，记者看到科研用地建筑群已初具规模。据宁波甬江实验室开发有限公司工程部经理刘杰介绍，节后开工第一天，已有200多名建筑工人在岗，基本达到常态化的施工人员规模。

“作为省、市重点工程，两年的工期还是比较紧的。”刘杰告诉记者，目前甬江实验室A区一期（启动区）已开工建设整整1年，计划今年年底基本建成。建成后，该区域将作为工程验证中心和成果转化平台投入使用。

“今年春节工地没有停工，我也没有回金华东阳老家。”施工现场，今年46岁的架子工蒋世为正

娴熟地操作着设备。他告诉记者，为了让省外的工友能够回家过好年，省内的兄弟们决定“错峰”回家。“我们先替他们‘站站岗’，等这两天省外工友返岗后，我们再回家探亲。”

如今，科研用地建筑群已初露大气稳重、简约规整的“气质”，而随着墙体粉刷、幕墙龙骨施工的渐次开展，一座高能级科创平台正在甬江畔崛起。

“未来，这里将成为宁波聚焦国家重大战略和产业需求、集聚各类人才和创新资源、集中力量开展科研和技术攻关的‘首善之地’，为宁波赢得发展主动权注入澎湃动能！”甬江实验室相关负责人介绍。

同样奋战在节后开工首日的，还有足迹遍及基层的科技特派员和“科技红娘”们，他们点对点、心贴心地服务企业，为宁波带来产业变革的契机。

激荡在三江六岸的创新交响，将在癸卯新春奏出新的乐章。

## 党员干部“撸起袖子加油干”

记者 沈孙晖 董娜

新年开新局。兔年新春上班首日，我市各级政府部门干部职工以“分秒等不起、时刻坐不住、处处慢不得”的效率，主动下沉一线服务，在宁波打造一流城市、跻身第一方阵的新征程中“撸起袖子加油干”。

昨天上午8时30分，镇海澥浦镇政府服务专班负责人刘斯琼特地赶到宁波正元铜合金有限公司。“企业今天开工，我要和他们对接成立材料研究院的细节。”刘斯琼告诉记者，这件大事一刻也不能耽搁。

宁波正元专注于耐磨铜合金系列的研发制造，系高新技术企业、国家重点“小巨人”企业。“企业研发创新主要依靠自身科研人员，以及和宁波工程学院、中科院宁波材料所、大连理工大学等高校院所开展产学研合作。”在企业总经理王世民看来，随着行业需求增长和自身发展需要，原先“两条腿”走路显得有些单薄，需要开辟“第三条路径”。去年底，宁波正元决定成立材料研究院，促进材料研发。

“1月初，针对企业筹备材料研究院事宜，我们成立了服务专班，已和科技等职能部门对接协调相关事宜，并为企业提供全程代办服务。”刘

斯琼介绍，专班每周对材料研究院筹备的相关问题进行汇总，第一时间设法解决。“比如材料研究院需要引进10名研发人才，我们通过搜索人才库、发布引才需求，已匹配2名海外人才，与企业进行初步对接。”

在专班的贴心服务下，目前企业材料研究院筹备进展顺利，预计一季度成立、二季度投入运营。

为企业解难题，为群众办实事。昨天上午，我市窗口单位迅速从“假期模式”转为“工作模式”。记者在市政服务中心的办事大厅看到，八大综合办理区近百个窗口的工作人员着装整齐、精神奕奕，全身心投入窗口服务工作中。

在公安综合窗口，前来办理出入境业务的市民络绎不绝，工作人员耐心为他们解答、办理业务。“我是北方人，第一次到宁波市政务服务中心办理护照业务，今天一进门就收到一束玫瑰花，工作人员服务态度特别好，效率也很高。”来公安窗口办理护照的蔡先生连声称赞。

据悉，今年市政服务中心将继续常态化推进午间服务、节假日预约服务、难办事项代理制、政务服务“好差评”等督办及服务机制，为企业、群众提供更优质高效的政务服务。



甬江实验室建筑工地。(李芮 摄)



宁波市康养护理中心建设项目施工现场。(余建文 摄)